

辽宁补齐民营“短板”

各地传真

民营经济“有苗自己长”的状况正在改变

本报记者 孙潜彤

“十三五”规划,更让企业有了底气。李连利认为,下一步关键是用好政策红利,让企业特别是民营企业挣脱资金瓶颈,获得公平、解渴的融资支持。

振兴补齐民营短板,是辽宁“十三五”规划的一个重要内容。去年以来,辽宁省投资特别是民间投资增速大幅下滑,凸显发展民营经济、激活民间资本的紧迫性。辽宁省社科院副院长梁启东说,代表辽宁振兴未来的战略性新兴产业基本都是民营经济唱主角,比如沈阳的机器人、数字医疗、生物医药等。民间投资都是在市场指挥棒下主动寻求转型升级。而民营经济进一步做大做强仅靠自身发生长显然动力不足。

“有苗自己长”的状况正在改变。辽宁已将推广政府和社会资本合作(PPP)

模式作为促进民间投资的重要手段。辽宁省发改委增设了投融资协调处,选择10个重点PPP项目,由开发银行等帮助设计合理的投融资方案,鼓励引导民间资本参与重大项目建设。

辽宁省沈阳市相关负责人认为,除了融资支持,激活民间投资还要看营商环境如何破除体制机制障碍。目前,沈阳正在对影响营商环境的问题全面梳理,逐一解决。沈阳瞄准国际一流城市标杆,细化营商环境指标体系,出台具有操作性的政策措施。如聘请智库为企业把脉,设立专业化的产业投资资金,对“走出去”的企业给予适当补贴等。继去年底大规模精简108项行政审批事项之后,沈阳市最近再减免55个行政事业性和经营服务性收费项目,取消行政审批中介服务事项50项,

保留的中介服务事项全部进入“中介服务平台”。

保证企业和项目无门槛进入、无顾虑投资、无干扰建设、无障碍发展,以打造国际化营商环境为主要切入点,沈阳市正在构筑振兴新常态。

中德装备园是《东北振兴“十三五”规划》中扩大对外开放合作的重要“抓手”之一。近日,沈阳德匠智能设备公司刚申请入驻中德(沈阳)装备园,就体验到一把早上提交注册材料、下午就拿到营业执照的“沈阳速度”。在园区全程跟踪服务下,顺利完成战略重组的大族激光和沈阳赛特维公司,也在园区帮忙对接下,拿到了首个500万元的订单。企业切实感受到行政服务从简化手续向定制服务的转变。

广东出台高新技术企业培育计划

本报讯 记者张建军报道:日前,新修订的《广东省高新技术企业培育工作实施细则》出台,入库或出库的高新技术企业最低奖补30万元、最高奖补300万元,在一年内,企业最高可享600万元的政策补贴“红包”。

据悉,依托高新技术企业培育计划,到2017年,广东省将建立总量约1万家的高新技术企业培育库。广东省大力培育发展高新技术企业,今年上半年,国家级高新技术企业已达11105家,高新技术企业培育后备库入库企业共3685家。2015年广东省高新技术企业科技活动人员达104万人,科技研发投入2116亿元,拥有发明专利约2.7万件,高新技术企业的创新主体地位和创新标杆示范作用日益彰显。

广西开展质量品牌提升行动

本报讯 记者周晓骏 童政报道:今年以来,广西质监局与相关部门联合开展质量品牌提升专项行动,通过实施“质量兴桂”战略,广西质量工作等级由2014年的C级上升到B级。

据了解,在质量品牌提升专项行动中,广西质监局以“提升消费品质量,改善消费品供给”为主题,根据产品的质量特点,以人造板、钢筋、水泥、铝制品、汽车配件、家具、电动自行车、橡胶制品、松脂林化产品、茧丝绸等10类消费品为重点,综合运用企业检查、产品质量监督抽查、风险监控等多种手段,打好监管帮扶“组合拳”;通过开展“标准化+”行动,以标准提升促进品牌发展,围绕优势特色产业需要,布局建设了11个国家级和38个自治区级质检中心。

全国企业创新方法大赛落幕

本报讯 记者王金虎报道:中国科协首届全国企业创新方法大赛经过3个月的激烈角逐,于近日在山东济南落下帷幕。

本次创新方法大赛主要围绕企业一线的创新方法进行比拼,有来自全国258家中大型科技企业的714支代表队(项目)参赛,涉及机械、电子、新能源等数十个专业领域。最终,山西太原重型机械集团有限公司的“无主轴多齿箱紧凑型风力发电机组”项目获得金奖。

本版编辑 陶 琦 杨开新

东北振兴再出发

“十三五”期间,沈阳联立铜业公司准备投资152亿元,沿着“一带一路”建设四大工业园,形成60万吨铜的年产量,在东北铜业第一的规模基础上冲击千亿元产值。公司的底气从何而来?

该公司董事长李连利说,新增产能如高纯铜属于新材料的高端产品,广泛应用于航空航天、机器人等领域,国际市场上一直供不应求,采购商排队等候提货。企业拟建的再生金属开发工业园又属于循环经济,正是国家大力倡导的发展方向。前不久,国务院批复同意《东北振兴“十三

重庆合川通过产业集群、集约化发展推动工业转型升级——

工业经济跑出“加速度”

本报记者 祝惠春 吴陆牧

区域产业

打造千亿级通信技术产业集群,建成重庆乃至中国信息安全产业高地……

记者了解到,在2003年以前,合川依托丰富的农业和矿产资源,主要发展粉葛、蔬菜等农业产业。2003年之后,合川设立省级工业园区,开始承接发达地区产业转移。到了2012年,以汽车、摩托车为核心的装备制造业成为合川第一大支柱产业。

2013年以来,在重庆市五大功能区域发展战略中,合川被列为“城市发展新区”的合川区,通过产业集群、集约化发展推动工业转型升级,汽车摩托车等制造业逐步朝着规模化、集聚化、高端化、智能化发展,医药健康等一批新兴产业的崛起更是为合川工业积蓄了充沛的产业势能。数据显示,2014年合川区工业总产值达到1008.5亿元,是2010年的3.14倍,年均增速达33.1%,工业总量迈入重庆市前十。

近些年,合川产业升级呈现出哪些新

变化?推动产业升级的着力点在哪里?“立足区情,我们因势利导促进产业集群,变后发为先发。”合川区委常委、副区长叶华介绍说,合川区产业升级有“四板斧”。

空间布局由“散”到“聚”。立足产业的关联性、结构的相似性、空间的相邻性和通达的便利性,合川区通过空间规划调整,将原工业“一园六区”星状布局逐步向南溪、天顶、涪沱三大组团集聚。目前,全区工业集中度达到67.9%。

产业门类由“多”到“精”。合川把经济特色聚焦到汽摩装备、医药健康、信息等三大主导产业上。记者在合川工业园区天顶组团采访时看到,汽车产业“无中生有”,北汽银翔、比速汽车等龙头企业集聚发展、创新发展。

企业发展由“小”到“大”。合川区按产业分类对企业采取技改补助、贷款贴息等政策。区财政每年预算2亿元产业发展基金,鼓励企业技改扩能,实施质量品牌

战略。全区规模以上工业总产值由2003年的18亿元增加到2015年的700亿元。

企业生产经营成本由“高”到“低”。政府做实硬件,做优软件。合川区通过政府资金投入和PPP模式,引导社会资本进入,建设道路、水电气讯等基础设施,改善企业生产和物流条件,配套建设各类社会事务服务中心,编制项目服务手册,切实帮助企业解决生产经营中的困难和问题。

正是实现了这四个转变,合川工业总量不断扩大,结构不断优化,工业经济跑出了“加速度”。今年前三季度,全区地区生产总值达381.5亿元,同比增长10.8%。

工业经济快速发展,投资环境进一步优化,吸引了一大批重大项目进驻合川。信息安全产业基地投资方的相关负责人告诉记者,其看重的是重庆近年来迅猛发展的信息产业,同时合川区区位优势明显,有坚实的项目承载能力、良好的创新发展和高效的政务效能。

跨境融汇文明 支付连接世界

——中信银行率先推出跨境电子商务B2B支付产品



30%以上的快速增长。事实上,从今年国家相关会议首次点题“跨境电商”、新设12个跨境电商综合试验区试点,到跨境电商零售进口税收政策的调整并实施,跨境电商的政策利好正在不断释放。

本次论坛中信银行邀请了包括支付宝、财付通、京东金融、苏宁易购在内的四十余家合作支付机构参会,通过中国人民银行、国家外汇管理和海关的相关部门专家对当前监管政策的权威解读,深度剖析了国内跨境电子商务业务的发展现状,加深了各支付机构对于当前跨境支付监管政策的理解与认识,为进一步推进国内跨境支付业务发展,打下了坚实的政策基础。

中信银行愿以本届高峰论坛为契机,“为行业搭平台、为产业谋发展、为百业谋未来”,中信银行愿携手合作伙伴共同推动跨境电商行业的优化升级,为客户提供标准化、个性化相结合的跨境金融服务,为发展普惠金融、支持实体经济作出贡献。

论坛上,中信银行正式面向各合作支付机构推出了“全流程、线上化”跨境电子商务B2B支付产品。本产品通过直联外管总局系统,不但可在“全线上”环境为支付机构提供企业基础跨境支付服务,还额外新增了企业基础信息登记及企业资质查询服务,在大量缩减人工,实现批量化处理B2B交易的同时,切实解决了企业客户在外贸业务中面临的身份准入难与资质评定难的现实困境。

近年来,中信银行顺应经济全球一体化趋势,积极贯彻落实国家“互联网+”和“一带一路”行动战略,2013年中信银行率先在国内正式推出了“全流程、线上化”跨境支付

产品,并于2015年11月领先业内企业推出跨境支付综合品牌“跨境宝”,旗下包含“跨境电子商务外汇支付”“跨境电子商务人民币支付”“全流程跨境支付”三款产品,凭借“全流程、全渠道、全币种、全线上”的突出优势获得了市场的广泛认同。在成功服务了国内零售客户之后,中信银行又投入了大量的人力物力,着手解决当前国内企业在跨境支付中面临的各项痛点,成功推出跨境电子商务B2B产品。本产品正式赋予了国内20余家支付机构企业跨境支付能力,实现了国内跨境支付对零售客户与企业客户的全覆盖,为彻底解决国内企业类客户,特别是出口企业存在的收汇难、结汇难、审批难的现状提供了完整的解决方案,开启了国内跨境支付历史的新篇章。

根据《中信银行跨境电子商务业务发展报告》中的最新数据显示,2016年上半年,中信银行跨境电商业务总量较去年同期增长15倍,市场占有率跃升至13.15%,名列同业前列。



跨境电子商务支付业务是互联网金融行业落实“走出去”和“一带一路”等国家战略的先手棋,也是商业银行推动利率市场化和人民币国际化的重要突破口,已被业界广泛视为我国外贸竞争新优势之一。

以“跨境融汇文明,支付连接世界”为主题的中信银行跨境电子商务高峰论坛近日在北京市雁栖湖日出东方凯宾斯基酒店召开。此次峰会旨在用市场化、前瞻性的视角聚焦跨境电子商务的现实与未来。中信银行还正式发布了跨境电子商务B2B支付产品,开启了国内跨境支付历史的新篇章。

当前,受国际市场不景气、全球贸易规模下滑等因素影响,我国进出口贸易增速自2012年连续下降,预计2016年进出口贸易将正式进入负增长阶段。与此同时,跨境电子商务作为我国外贸增长的重要拉动引擎之一,交易规模连续6年保持